

有人说唐山不是钢就是煤，不是煤就是钢。很少有人再想起来赵丽蓉小品里一口老唐山话，曾经令人捧腹……

号机车”。此后，1898年，胥各庄修车厂为慈禧太后制造了一辆专用客车——銮舆龙车。

1899年，清廷铁路当局在今南厂路另建新厂。如此，原来的丰润西马路23号胥各庄修车厂起家的地方，就被称为北厂。

如今的唐山机车车辆有限公司早已经成为中国高铁装备的重要生产基地，同时也是中国高铁、铁路设备出口的重要生产制造商。与中国发展高铁几乎同时，首钢搬迁到曹妃甸设厂生产。因此，有人说唐山不是钢就是煤，不是煤就是钢。很少有人再想起来赵丽蓉小品里一口老唐山话，曾经令人捧腹……

民风彪悍何原因

其实，如今的唐山在产业结构方面也是略有调整的，资源密集型产业的比重在降低。只是总体上看，其城市格局并没有天翻地覆的变化。当年的南厂一带，周边很少餐馆、饭店，居民以机车车辆厂职工、家属为主，消费都要跨越一部分乡村，抵达市区。如今，打人事件发生地，正是距离抗震纪念碑不算很远的路北机场路中段。之后，有女子在网上实名举报殴打和非法拘禁的涉事酒吧，也在路北那那商铺林立的长宁道上。

这也难怪有唐山籍的媒体人发出如此感慨：“一座城市最繁华的区段，而且就在市政府眼皮子底下，接连爆出引发社会公愤的恶性事件，换谁都会觉得，这地方一定哪里出了严重问题。”

唐山此次打人事件，背后是否有黑恶势力，是否有“保护伞”，自然需要司法机关进一步细细查实，特别是指定管辖、异地侦办等方式，是否能拔出萝卜带出泥？这一点，值得关注。

再往深了探究，亦有人说，唐山自古民风彪悍，这次打人事件无非此种民风的一种传承接续。是否如此呢？目前唐山行政区划内，属于古代所说的燕赵之地的一部分。尽管此地东汉末年出过公孙瓒、程普这样的名将，但明末就是北京城外有名的杆匪出没之地。所谓杆匪，又叫“架杆子”，实际上就是专营绑票的土匪。近代以来，此地也出现过东陵盗宝的孙殿英部队，在1928年来说，这都算一个大丑闻。当时，被北洋军阀奉系武装收编的土匪马福田叛逃，并流落唐山一带为匪。已经归附国民革命军的孙殿英部奉命剿匪。没想到孙殿英部开赴冀东，却发现了清东陵护陵大臣名存实亡，于是正规部队当起了盗墓贼，炸开慈禧太后陵墓，大发横财。

孙殿英成为东陵大盗的年代，

冀东一带就是乡村、丘陵、城市分隔、分布的状态。直到上世纪末期，这种状态并没有本质上的变化。这样事情在那个年月反复发生——在唐山市区的夜市上喝酒、宵夜，包括在露天卡拉OK上练歌，在露天台球摊上大战三百回合之际，万一与谁起了冲突，譬如遇事一激动，抄起砖头“开瓢”，也就是砸破别人脑袋后，迅疾逃往附近的乡村。如今唐山打人事件，几个嫌犯的逃脱方式，其实并没有脱离当年的窠臼，只不过小摩托换成了奔驰迈巴赫，车牌竟然“壕”到7777……

所谓英雄城该是什么模样？一个治理得当的城市，当社会治安问题发生时，寻求依法解决问题，依法处理凶徒才是正道。倒不是说一定要和上世纪80年代初严打期间唐山严惩“菜刀队”那般处理流氓。当年，在大地震之后，唐山的社会治安一度恶化，从小偷小摸发展到80年代初的拦路抢劫。同时，只要看唐山的地理位置——相邻就是秦皇岛市，从此地的山海关出去就是东北。当年前往东北，对于犯罪分子来说又是另一番“海阔天空”。而如今的社会发展、经济发展水平与80年代初不可同日而语。按照中国政法大学犯罪心理学教授马皓所说，欺行霸市、恃强凌弱、寻衅滋事，如今发生在唐山的这些事情，有流氓团伙的群体性特征，也有上世纪唐山“菜刀队”的影子。马皓上世纪80年代曾在唐山法院系统实习，他对比今昔，感觉问题盘根错节，根子则较清晰地指向唐山的产业结构以及混乱庞杂的政商关系。归根到底，需要依法来回答唐山之问——是什么让英雄城蒙羞？